

这10个地方市民都说堵

市治堵办：一点一策，精准定位，重点整治

记者 金鹭 邹鑫
通讯员 汤林

宁波“民选民评”堵点乱点投票结果出炉！

近日，市治堵办通过甬派App，发起2024年度“民选民评”堵点乱点治理投票活动。投票消息发布后，广大市民积极参与。

“市民不仅参与投票，选出了自己认为的十大堵点乱点，还热心地提出意见建议，这些建议和意见都很有参考价值。”市治堵办相关负责人告诉记者。

据市治堵办相关负责人介绍，除“民选民评”的十大堵点乱点之外，其余8个堵点乱点将作为年度全市整治项目一并纳入改造提升计划，并均在年内完成整治。

“今年的堵点乱点治理秉承‘一点一策，精准定位’的策略。目前，有些堵点已经进入整治阶段，将会陆续公布整治改造情况。”该负责人说。

通过强化对“民选民评”堵点乱点的治理，宁波将进一步改善城市交通拥堵状况，持续提升人民群众满意度，推动全市交通拥堵治理成效再上新台阶。

据悉，堵点乱点治理是每年治堵工作的重点之一，市治堵办与各部门通过大数据等科技手段，每年都在梳理各处易堵点，建立数据库，进行滚动式治理，市民可以持续关注。

去年，市治堵办将学校、医院、商圈、大型市场等易堵点作为重点区域进行综合整治，全市整治

市民选出的十大堵点乱点：

鄞州区	东甬艺术里周边区域
海曙区	西湾片区
江北区	东昌路—中官新路交叉口
海曙区	宁波市实验学校周边
鄞州区	民安路—海晏北路交叉口
江北区	云飞路（洪都路—机场北路）
镇海区	余汶线—慈海北路交叉口
江北区	环城北路814弄
北仑区	明州路（中河路—横河路）
奉化区	大成东路（机场南—奉化互通）

了11个重点区域，效果比较好。

今年，市治堵办将继续联合相关部门走访现场，整合平台资源，

通过大数据进行分析，结合施工改造、交通组织优化管理等多种手段进行整治。

暖新闻

400多箱礼物运往凉山美姑县 将帮助300个孩子实现微心愿

本报讯（记者孙肖 通讯员陈红）5月21日，随着两辆满载着爱心的厢式货车缓缓驶离北仑新碶博爱志愿服务中心，400余箱儿童节礼物踏上了前往四川省凉山州美姑县的旅程。

新碶博爱志愿服务中心位于北仑区新碶街道小山公园。当天，物资发车后，被“搬空”的服务中心恢复了往日的敞亮。而在此之前的一个月里，这里就像一个繁忙的中转仓库：850套运动服、720双篮球鞋、1200双童鞋、648只书包、16万支圆珠笔、2.4万支铅笔、9000本写字本及其他用品，堆满了大厅、储物间和走廊的每个角落，几乎连下脚的地方都没有。

这些物资的筹备，源于新碶博爱志愿服务中心与美姑县中学和洛俄依甘乡小学校联合征集的300个微心愿。这些微心愿是孩子们内心深处的渴望，有的是对运动装备的向往，有的是对学习用品的期盼。

而新碶博爱志愿服务中心和众多爱心人士，将这些微心愿“落地”成了400余箱实实在在的物资。

“物资主要来自宁波市红十字会，还有一小部分是爱心企业和热心市民捐赠的。”新碶博爱志愿服务中心主任王华峰说。为了将这些物资及时送到孩子们手中，志愿者们忙碌了半个月，把物资分类、整理并打包。

美姑县是北仑东西部协作地区，自2021年10月启动“书香润乡村”帮扶计划以来，新碶博爱志愿服务中心便积极投身其中，通过一系列活动将爱心物资输送到美姑县。今年，他们更是开启了精准帮扶模式，通过前期征集的微心愿清单，精准对接孩子们的需求。这批礼物将在“六一”儿童节前抵达美姑县，为孩子们带去节日的喜悦和祝福。

@宁波人，免票、打折 青海海西州喊你去玩

见习记者 俞家嘉

伴随着悠扬的马头琴声，身着海西州民族服饰的舞者翩翩起舞……5月21日，2024年“浙青一家亲·共筑山海情”文化走亲活动来到宁波，来自青海省海西州的“文旅推介官”热情地向大家介绍了“祖国聚宝盆·神奇柴达木”的大美风光。

走进净土天峻，探神湖之源、看骏马奔腾；在乌兰县领略“天空之境”茶卡盐湖的胜景；去往格尔木观“万山之祖”昆仑、赏瀚海日出……海西州地处“一带一路”西线边缘，历史悠久，文化璀璨，旅游资源十分丰富。

推介会上，海西州为宁波市民带来了丰富的优惠福利，全州A级景区对持有浙江籍身份证件的游客实行免票并提供优质服务，多个星级酒店推出八折优惠券。

目前，海西州共有A级景区19个，其中包括格尔木市昆仑旅游景区、乌兰县茶卡盐湖景区、乌素特水上雅丹、大柴旦翡翠湖景区在内的国家AAAA级旅游景区7个，国家AAA级旅游景区10个，国家AA级旅游景区2个。

海西州天峻县是宁波市对口帮扶县。从青海湖源到东海之滨，14年来，甬峻两地积极开展“宁波万人游海西”活动、举办导游人员培训班、组织文旅人才志愿服务活动等，建立了浓厚的“山海情缘”。

天峻县人民政府“推介人”周雅向宁波市民发出深情邀请：“我们真诚欢迎大家来天峻欣赏自然风光、感受民俗风情，享受新奇别样的特色旅游。”



体验古人的“复印术”

5月21日，在海曙区章水镇中心小学，孩子们在老师的指导下，正聚精会神地体验拓印技艺，临摹四明摩崖石刻书法作品。洗碑、上纸、捶纸、上墨……孩子们沉浸式体验了古人“复印”的全过程，领略非物质文化遗产的魅力。

（廖惠兰 张昊梓 周正宵 摄）

潘垒：“漆痴”有个漆艺振兴梦

凡人星事

记者 沈孙晖 通讯员 张超梁

他的漆艺作品曾作为纪念品，被赠送给参加中非合作论坛的国际友人；宁波大学将其作品作为宁波“特产”，送给长期助力宁波大学发展的“宁波帮”人士；他的漆艺作品被吉林省博物院、黑龙江省博物馆、天一阁博物院等多家机构收藏……

他叫潘垒，人称“漆痴”，是韩国东方文化大学院漆艺专业博士、宁波大学副教授，也是镇海区髹漆金缮非遗传承人。

“我想让中国的漆艺作品成为顶流潮品，可与国际时尚大牌媲美。”这个漆艺振兴梦，42岁的潘垒已怀揣了20年！

跨界

潘垒是山东人，大学就读于山东大学平面设计专业。凭借其制作的漆画，潘垒一鸣惊人夺得省级金奖。“这个奖项改变了我的人生轨迹，让我决定深耕漆艺领域。”他告诉记者。

漆艺是中国传统文化，在日韩发展兴盛。潘垒大学毕业后，远赴韩国继续深造。

“漆艺作品是时光凝结的硕果，需要长时间手工打磨，才能打造出一件好作品。”潘垒说，小到一个小杯子、一双筷子，都得花费两三个月。而大件作品，要花费数年光阴。

正因为漆艺作品耗时耗力，所以必须静下心来，耐得住寂寞，才能做出好作品。夜深人静时，别人已进入梦乡，潘垒却在潜心创作。为了在博士毕业展上拿出一批好作品，他更是通宵达旦，沉浸在漆艺形态、图示、材料与工艺制作中。

最终，潘垒从韩国东方文化大



潘垒介绍漆艺作品。

（张超梁 沈孙晖 摄）

学院毕业，他也成了中国屈指可数的漆艺专业博士。

焕新

在潘垒看来，宁波是国内乃至世界漆艺的重要发源地。

“比如，河姆渡新石器时代的朱漆木碗，佐证了中国漆艺传承了约七千年。井头山遗址两件木器被确定为中国最早漆器，世界使用漆的历史也因此追溯到八千多年前。”潘垒说，这是他前来镇海创业的重要原因。

据悉，潘垒入选了我市首批“泛3315计划”，以他为核心的“宁波非遗新文创产品开发”项目则入选了镇海高层次人才创业项目。他在镇海创办了宁波博通文化创意有限公司，目标是填补宁波相关漆艺产业空白。

“漆艺虽是传统手工艺，也要通过科技创新推动产业创新，培育新质生产力，才能迸发蓬勃活力。”潘垒团队已获“一种可多角度调节的自

动化喷漆设备”等40多项专利，涵盖发明专利、实用新型专利、外观设计专利等。

作品创作上，潘垒团队同样硕果累累——

作为镇海非遗作品，其团队精心创作的“大漆快客杯——故里人家”，从全国8万件作品中脱颖而出，勇夺中国特色旅游商品大赛金奖；

潜心打造的“宋韵大漆茶具系列”，在2023浙江“非遗茶生活”传统工艺联创大赛中，成为全市唯一获金奖的参赛作品；

与企业合作开发的“漆彩系列”茶叶罐，在中国国际茶叶博览会上获得金奖……

多年来，潘垒团队的漆艺作品已获得逾30项国家级、省级奖项。“非遗文创产业要持续健康发展，必须在根植文化、创新表达、融入生活等方面下功夫。”潘垒选择的发力点是国潮。

潘垒团队依托漆艺深厚的历史文化内涵，创新开发了一系列文化

价值、实用价值兼具的国潮文创产品，让传统文化“活”起来、“潮”起来，吸引了无数年轻文创爱好者。宁波博通旗下漆陶坊、博士手作品牌的销售额已超过5000万元。

传承

“这是天然大漆。如果是化学漆，时间这么久已经烧着了……”这是潘垒漆艺公开课上的一幕。像这样对市民免费的公开课，他每年都会不定期在宁波各地开设。

漆艺传承，需要集结多方力量。2017年入职宁波大学后，潘垒一直致力于漆艺研究、教学等工作。

“通过非遗进校园，让孩子们在认识漆艺、学习漆艺中，体验传统文化带来的乐趣。”潘垒告诉记者，宁波博通已是镇海区实验小学、鲲鹏小学、中兴中学等4所学校的学生非遗实践基地。展厅里琳琅满目的漆艺作品，令孩子们惊叹不已。

除了公开课外，潘垒还会组织髹漆金缮技艺研修班。这是漆艺里专门针对器物修复的一门技术，主要运用在大漆的装饰上。截至目前，他已举办20多期研修班，有100多人取得了职业技能证书。

为了让更多市民了解漆艺文化，潘垒团队的漆艺作品已在郑氏十七房景区、天一阁·月湖景区等多个平台展览。

作为一名传统漆艺文创专家，潘垒还别出心裁，让非遗与非遗碰撞出别样火花。他创新传统工艺，将漆艺与龙泉青瓷、福建建盏、河南汝窑等非遗工艺相结合，既激发出更多价值，更让非遗绽放更旺盛的生命力。

“久久为功，振兴漆艺定可圆梦。”潘垒坚信，通过创造性转化、创新性发展，非遗文化必将焕发独特而耀眼的光彩。



旅游推介会现场。

（俞家嘉 摄）

抽检项目从5个增加到8个 慈溪严把检验关守护舌尖“梅”好

记者 王岚 通讯员 朱灵艳

外地杨梅先到一步，慈溪、余姚的大棚杨梅紧跟着“补位”。再过20多天，大批量的本地露天杨梅将成熟，喜欢杨梅的市民又可以大饱口福了。

记者从杨梅出品大市慈溪市了解到，为确保杨梅质量安全，守护“慈溪杨梅”这块“金字招牌”，慈溪今年出台《慈溪杨梅产业提质增效工作实施方案》，加强对本地杨梅的质量安全监管，市场监管部门则通过加强杨梅质量检测，保障“舌尖安全”。

针对外地杨梅早早上市的实际，慈溪市市场监管局今年计划抽检流通领域杨梅50批次，检验项目从去年的山梨酸及其钾盐、糖精钠、三氯蔗糖等5个增加到8个。

新增的检验项目为甜蜜素、敌敌畏和氧乐果，这将有利于提高杨梅问题检出率，加强监管靶向性。截至5月16日，慈溪市已完成流通环节的外地杨梅抽检40批次，完成检验10批次，检验结

果均合格。

《慈溪杨梅产业提质增效工作实施方案》则对本地杨梅栽培提出了坚持“绿色生态、原生栽培”理念，大力推广杨梅绿色生态栽培技术的要求。

该方案要求杨梅生产龙头企业、农民专业合作社、栽培大户等履行杨梅产品质量安全第一责任人职责，做好产品上市前检测；实施农产品质量安全追溯制度，在杨梅包装箱上张贴食用农产品承诺达标合格证等。

记者了解到，慈溪有“中国杨梅之乡”的美誉，是荸荠种杨梅的原产地。荸荠种杨梅树性强健、寿命长、抗性强、病虫害极少。杨梅树又是具有固氮菌的果树，有“肥料木”之称，是天然的“氮肥制造厂”，需肥量极少。

随着慈溪本地杨梅陆续上市，下一步，慈溪市市场监管局将督促交易市场管理方加强场内杨梅销售经营户管理，规范商品销售准入，并在各大市场、生鲜超市、社区提供“你点我检”快速检测服务，让消费者吃得安心。